



# 连接宁滁的中转站和核心区 长三角一体化中的汉河担当

## 地缘优势再强化 迈进江北新区半小时通勤圈

一字排开的桥墩、大型器械的轰鸣声……热火朝天的宁滁城际铁路施工现场给媒体记者留下了深刻印象。宁滁城际铁路起于南京北站，止于滁州站，汉河境内设有3站。通车后，汉河到江北新区的通行时间将压缩至10分钟。

立足于迈入南京江北新区半小时通勤圈，汉河正在进一步加快建设对外通道：重建双向六车道的汉河大桥，今年10月半幅通车，2021年全线通车；重点推进黑扎营大桥建设和中李大桥谋划工作，打破汉河融入南京的交通瓶颈；规划来宁公交换乘中心，让南京的602、610路公交车驶入汉河核心区域……愈来愈完善的交通体系，不仅进一步强化了汉河的区位优势，更为顶山-汉河跨界一体化示范区的发展增添了砝码。

除了陆路交通，汉河的水运也十分方便，这为企业降低了运输成本。位于汉河境内的滁州（汉河）港，与江北新区隔河相望，顺流而下约21公里经马汉河即可直达长江。港口共建4个1000吨级泊位，年吞吐量达208万吨。“滁州港开港后，我们发往长江沿岸的货物都选择了水运，货运成本降低了50%。”金弘安米业公司董事长陈顺成说。

## 从轨道交通到智能制造 甘做江北新区产业配角

在安徽盛世高科轨道装备有限公司大门口，停靠着两辆南京牌照的大巴车。公司副总经理孙建群介绍，这两辆大巴车每天往返于汉河与江北新区，接送员工上下班。盛世高科是最早从南京转移到汉河的轨道交通企业之一。如今，汉河经济开发区与中车集团打造的“园中园”——汉河轨道交通装备产业园，已经入驻了128家轨道交通企业，南京企业占比超过80%。整车需要的180余个零部件中，这里可以生产出100余个。

依托毗邻江北新区绝佳的区位优势，汉河经济开发区将自身定位为江北新区产业配角，发展迅速。目前，拥有注册企业500余家，10平方公里的工业片区已经饱和。在宁洛高速口，汉河经济开发区规划建设了5.17平方公里的汉河产业第二片区（智能制造产业园），聚焦轨道交通及汽配、电子信息、智能制造、现代服务四大板块。其中，结合江北新区“芯片之城”的定位，聚焦小型芯片制造、封装测试和新型电子元器件制造等科技含量高、人才集聚度高的产业方向，着力打造“大江北”最佳创新研发基地。

大量的企业聚集在汉河，对当地的营商环境提出了更高要求。为此，汉河新区政务服务中心推出“一站式”服务，发改、规建、国土、市管、公安等15个部门、27个窗口入驻，涉及各类服务事项58项。同时，还启用了行政审批“二号章”，开放了多项审批权限，让企业不出汉河即可办结相关事项。该中心主任杨国定笑称：“来办事的九成以上都是南京的企业或者是老百姓，这个中心就是为南京人办的。”

从南京地铁3号线林场站出发，驱车11公里便进入安徽省来安县汉河镇地界。如此优越的地理位置，是汉河得以跻身于苏皖两省3个跨界一体化发展示范区的重要原因。 ■ 李璇雅 记者 胡昊 江亚萍



轨道交通企业人工智能焊接



生态汉河，宜居宜业宜游



家风家训馆



兴茂水世界

## 精品乡村游，让南京人圆梦桃花源

“南京游客可了不得啊，他们曾经在相官村创造了半天购买7000斤葡萄、2700多斤茶干的‘奇迹’。”汉河镇相官村党总支书记张家祥半开玩笑地说。相官村是全国首批“美丽乡村”创建试点村、中国乡村旅游模范村。根据自身农业专业化发展特色显著的特点，相官村重点打造了小李庄精品农家乐。小李庄农家乐发展以农家生活体验为主的乡村特色游，依托蔬菜大棚和果园发展观光采摘农业，建成了8000多平方米集餐饮、休闲、娱乐、住宿为一体的农家乐。

以小李庄为起点，汉河镇又借助电商平台——汉河特色农产品展销中心，将当地的牛肉、麻油、鸡蛋、大米、西红柿等特色农产品推向市场。精品乡村游，是汉河为南京游客量身定制的旅游产品。记者了解到，2012年起汉河镇就加快推进美丽乡村建设，到2015年已经实现全镇美好乡村的建设目标。其中，相官村、黄牌村作为精品示范村建设。“白天体验干农活的乐趣，晚上在漫天繁星下散步，早上在声声鸡鸣中醒。”汉河镇党委书记程永政说，“我们希望南京人在汉河，可以远离城市的喧嚣，享受桃花源般的生活。”

## “稳中求进，进中加快，快中又好”

2020年上半年，汉河镇牢牢把握“稳中求进、进中加快、快中又好”工作总基调，实现了“时间过半，完成任务过半”的预期目标。

据悉，上半年，主要经济指标，镇本级财政收入完成8450万元，完成年度计划50.05%；规模以上工业总产值完成5.4亿元，同比增长22.89%，完成“双过半”任务计划114.9%；固定资产投资完成1.3亿元，同比增长75.8%，完成“双过半”任务计划173%；限额以上消费品零售额完成7204万元，同比增长25.88%，完成“双过半”任务计划100.3%；项目建设，总投资4.02亿元，实施重大建设项目攻坚行动，其中已完成相官村人居环境整治项目、汉河自来水厂深度处理工程项目，在建非正规垃圾填埋场封场项目、汉河船闸重建工程项目；招商引资，上半年上报招商引资线索6条，其中签约落户2条，询商投资进资额达4.5亿元，年产值达4.3亿元，招引江北新区产业开发和综合服务运营企业芯谷孵化，目前该项目已签约入驻；村级集体经济，实现总收入712.52万元，14个村全面开展村企共建，联建企业12家，联建项目22个，其中已建成14个，在建8个。

防疫期间，与江北新区共同成立复工复产协调小组，建立云端沟通、信息互通互认机制，中央电视台一套新闻直播间在黄金时段，用近3分钟时间播出了《打通堵点“长三角”复工跑出加速度》新闻，报道了汉河镇和南京江北新区为实现疫情防控复工复产“双胜利”所作的努力和取得的成效。

相官村与南京永宁街道候冲社区结对共建，在两地党组织的牵线搭桥下，相官村光威公司与候冲文旅公司签订共建协议，与永宁、大埭、泰山、盘城、新集等毗邻区合作，建立滁宁两岸农业合作社联盟，聚合滁宁两地32家农产品企业、100多个特色产品，解决滞销农产品12.09吨。

